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      Kuratorium Oświaty w Szczecinie

Wojewódzki Konkurs 
Matematyczny z Elementami Przyrody
dla uczniów szkół podstawowych województwa zachodniopomorskiego
w roku szkolnym 2009/2010

Eliminacje wojewódzkie

Drogi uczniu!

Przystępujesz do eliminacji wojewódzkich Wojewódzkiego Konkursu Matematycznego z Elementami Przyrody dla uczniów szkół podstawowych.

Masz do rozwiązania 20 zadań zamkniętych oraz 6 zadań otwartych, za rozwiązanie, których możesz otrzymać maksymalnie 40 pkt .

W zadaniach od 1 do 20 podane są cztery odpowiedzi, z których tylko jedna jest poprawna. Odpowiedzi udzielaj na uniwersalnej karcie odpowiedzi. Jeżeli pomylisz się, błędne oznaczenie otocz kółkiem i zaznacz nową poprawną odpowiedź. 

Rozwiązania zadań od 21 do 26 zapisz czytelnie i starannie w wyznaczonych miejscach na karcie odpowiedzi do zadań otwartych. 

Zanim przystąpisz do rozwiązywania zadań zakoduj swoje dane na uniwersalnej karcie odpowiedzi oraz karcie odpowiedzi do zadań otwartych zgodnie z poleceniem komisji konkursowej. 

Nie używaj ołówka, gumki, kalkulatora ani korektora. 

Uważnie czytaj wszystkie polecenia.

Po zakończeniu pracy sprawdź, czy udzieliłeś wszystkich odpowiedzi.

Czas rozwiązywania zadań 90 minut.  

Życzymy powodzenia

 Komisja Konkursowa

Zadanie 1
Od jakiej liczby trzeba odjąć trzecią część liczby (-27), aby otrzymać  (–2)?

A.  -11                             B.  7                                  C.  21                                     D.  -29

Zadanie 2

Piotr ma y lat i jest o 5 lat starszy od Kasi i 3 razy młodszy od Antka. Ile lat miał Antek, gdy urodziła się Kasia?

A. y + 5                           B.  5y - 5                           C.  2y                                    D.  2y+5
Zadanie 3

Średnią arytmetyczną dwóch ułamków nieskracalnych  pierwszego o mianowniku 14, drugiego o mianowniku 21, będzie ułamek zwykły o mianowniku 12 (ułamek jest mniejszy od liczby 0,5). Jakimi liczbami mogą być liczniki tych ułamków?

A . licznik pierwszego ułamka 3, licznik drugiego ułamka 2

B.  licznik pierwszego ułamka 1, licznik drugiego ułamka 2

C.  licznik pierwszego ułamka 1, licznik drugiego ułamka 4

D.  licznik pierwszego ułamka 3, licznik drugiego ułamka 4

Zadanie 4

Basen wypełnia się w ciągu 2 godzin, a opróżnia w ciągu 5 godzin. Po ilu minutach basen napełniłby się, gdyby otwarty został dopływ i odpływ jednocześnie?

A.  200 min                     B.  3h 10 min                     C.  150 min                            D.  6 h 3 min

Zadanie 5

Liczbą przeciwną do odwrotności wartości wyrażenia  
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Zadanie 6

Pole równoległoboku na rysunku wynosi:

A. 
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D. nie da się obliczyć

Zadanie 7

Jaka jest sto czterdziesta ósma cyfra po przecinku rozwinięcia dziesiętnego liczby 0,5(47)?

A.  5                                B.  0                                    C.  4                                       D.  7

Zadanie 8

Cyfrą jedności iloczynu 88 (druga potęga liczby 8) jest 4.

Cyfrą jedności iloczynu 3(3(3 (trzecia potęga liczby 3)  jest 7.

Cyfrą jedności iloczynu 99 (druga potęga liczby 9)  jest 1.

Oblicz cyfrę jedności sumy dwa tysiące dziewiątej potęgi liczby 8 i dwa tysiące dziewiątej potęgi liczby 9.

A.  0                                B.  7                                    C.  1                                       D.  2

Zadanie 9

Z  kilku  jednakowych   sześciennych   klocków  ułożono   prostopadłościan  o  objętości  

729 jednostek sześciennych. Jakie jest pole wszystkich ścian tych klocków?

A . 4364 jednostek kwadratowych

B.  1458 jednostek kwadratowych 

C.  2182 jednostek kwadratowych

D.  729 jednostek kwadratowych

Zadanie 10

W pewnym mieście w Szwajcarii ludność umie mówić tylko w dwóch językach: niemieckim i francuskim. 85 % ludności umie mówić po niemiecku, a 75% po francusku. Jaki  procent  ludności tego miasta umie mówić w obu językach?

 A. 160%                 B.  10%                             C.  60%                    D.  25%

Zadanie 11

Jeden pracownik  wykonał pewną pracę w ciągu 14 dni. Razem ze swoim kolegą wykonali tę samą pracę w ciągu 10 dni. Ile zajęłoby wykonanie tej pracy koledze gdyby pracował sam?

 A. 4 dni                 B.  24 dni                             C.  28 dni                    D.  35 dni

Zadanie 12

Na podstawie mapy zaznacz rejon Polski, w którym jest najładniejsza pogoda?

	A. na Śląsku.

B. na Mazowszu.

C. na Pomorzu.

D. w Małopolsce
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Zadania 13, 14 i 15 wykonaj na podstawie zamieszczonej niżej mapy.
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Zadanie 13

Przybliżona odległość w linii prostej od gajówki do ostańca wynosi:

Dopuszczalny błąd pomiaru wynosi (-20m, +20m).
A. 390 m 

B. 550 m 

C. 780 m 

D. 3900 m

Zadanie 14

Turysta, który chce  przejść od wieży obserwacyjnej do  kładki  na rzece, powinien pójść

w kierunku:

A. północno-zachodnim, 

B. północno-wschodnim.

C. południowo-zachodnim.

D. południowo-wschodnim.
Zadanie 15

Który zestaw nazw roślin pozwala  wnioskować, że  dotyczy on  lasu przedstawionego na

mapie?

A. graby, dęby. 

B. świerki, sosny,

C. sosny, dęby, 

D. lipy, jarzębiny.
Zadanie 16

Rozpoznaj Park Narodowy Polski na podstawie opisu.

Charakterystycznymi elementami Parku są przymorskie jeziora, bory i lasy, a przede wszystkim wydmowy pas mierzei z ruchomymi wydmami.

A. Kampinoski Park Narodowy

B. Świętokrzyski Park Narodowy

C. Słowiński Park Narodowy

D. Woliński Park Narodowy

Zadanie 17

Rozpoznaj krajobraz roślinny na podstawie opisu.

Wysoka temperatura powietrza i całoroczne opady sprawiają, że roślinność jest bardzo bujna. Występują tutaj storczyki i liany.

A. step

B. tajga

C. tundra

D. las tropikalny

Zadanie 18

Wybierz poprawne zestawienie brakujących planet tak, aby po wstawieniu w miejscu kropek planety były prawidłowo uporządkowane według odległości od Słońca.

MERKURY, ……………., ZIEMIA, MARS, ……………, SATURN, ………….., NEPTUN 

A. Wenus, Jowisz, Uran

B. Jowisz, Uran, Wenus

C. Jowisz, Wenus, Uran

D. Uran, Jowisz, Wenus.

Zadanie 19

Zadanie 19 wykonaj na podstawie mapy.
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Jeżeli w Lagos jest godzina 12.00 czasu słonecznego, to w którym z poniższych miast

w tym dniu jeszcze nie było południa słonecznego?
A. tylko w Delhi. 

B. w Meksyku i w Delhi. 

C. w Buenos Aires i w Meksyku. 

D. tylko w Buenos Aires. 

Zadanie 20
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Wybierz poprawne zestawienie brakujących ogniw łańcucha pokarmowego w jeziorze.

A. płoć, glon, rozwielitka

B. glon, płoć rozwielitka

C. rozwielitka, glon, płoć

D.  glon, rozwielitka, płoć

Zadania otwarte - rozwiązania zadań zapisujesz w wyznaczonych miejscach 

na  KARCIE ODPOWIEDZI DO ZADAŃ OTWARTYCH
Zadanie 21 (0-3)

Trójkąt ABD jest prostokątny. Oblicz pole trójkąta ACD.


Zadanie 22 (0-5)

Zegar elektroniczny pokazuje czas  jako  godziny minuty sekundy. 

W zapisie godziny 123321 trzy ostatnie cyfry tworzą liczbę zapisaną w odwrotnej kolejności do trzech pierwszych cyfr. Pierwsze trzy cyfry są kolejnymi cyframi.

A. Ile razy w ciągu doby powtórzy się podobna sytuacja (Trzy ostatnie cyfry tworzą liczbę zapisaną w odwrotnej kolejności do trzech pierwszych, które są kolejnymi cyframi.) i która to będzie godzina?

B. Ile czasu upłynie między najwcześniejszą i najpóźniejszą z godzin (Trzy ostatnie cyfry tworzą liczbę zapisaną w odwrotnej kolejności do trzech pierwszych cyfr. Pierwsze trzy cyfry są kolejnymi cyframi.)? Wykonaj odpowiednie obliczenia.

Zadanie 23(0-4)
Sześcian o krawędzi 1 metra rozcięto na sześciany o objętości 1 milimetra sześciennego, a następnie sklejono z nich prostopadłościan, którego podstawą jest kwadrat o polu równym 1 milimetr kwadratowy. Oblicz, ile godzin potrzebuje mrówka na pokonanie drogi wyznaczonej na jednej krawędzi bocznej tego prostopadłościanu, jeżeli w ciągu minuty przejdzie 2 metry? Zapisz obliczenia.

Zadanie 24(0-4)
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      I figura                              II figura                         III figura                  IV figura

Dane są cztery przystające kwadraty, pole powierzchni każdego z nich opisuje wyrażenie x2. Wyznaczono środki ich boków, a następnie wpisano w kwadraty figury (patrz rysunki, zamalowane figury w kolejności to kwadrat, trójkąt równoramienny, trójkąt rozwartokątny i równoległobok).

A. Oblicz pola wpisanych figur (figury są zamalowanymi obszarami).

B. Uzupełnij tekst

Figura .......ma najmniejszą powierzchnię.
Zadanie 25 (0-2)

Rysunek pokazuje Ziemię od strony Bieguna Północnego. Wpisz w pola oznaczone cyframi 1 – 4 podane określenia pory dnia i nocy:

wschód Słońca, południe słoneczne, północ, zachód Słońca
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Zadanie 26 (0-2)

Uzupełnij tabelę dotyczącą pomiaru składników pogody.

	Składnik pogody
	Przyrząd służący do pomiaru
	Jednostka pomiaru

	Ciśnienie atmosferyczne
	
	hPa

	Opad atmosferyczny
	Deszczomierz
	

	
	Wiatromierz
	m/s

	Temperatura powietrza
	Termometr
	


Brudnopis

Brudnopis

Brudnopis
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